



科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2026年1月13日 星期二

农历乙巳年十一月廿五

官方微博:kjjrsb 或科技金融时报

数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5444期 今日6版

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117



浙江省十四届人大四次会议明开幕 浙江省政协十三届四次会议今召开

● 浙江省十四届人大四次会议定于1月14日至1月17日在杭州召开。按照建议议程,会议将审查、批准浙江省“十五五”规划纲要,审查、批准计划报告、预算报告,听取和审议省政府和省人大常委会、省高级人民法院、省人民检察院4个工作报告;会议还将选举、表决通过省级有关国家工作人员。

浙江省人代会继续在“省人大代表钉”中开设

“省十四届人大四次会议”专区和“履职应用”等板块,升级开发人代会会议智能助手,涵盖大会各类会务、议案建议和预算审查信息等方面智能问答功能,持续为代表更好履职提供数字化保障。将继续组织开展“厅长通道”“代表通道”集中采访活动。“厅长通道”将于1月14日上午第一次全体会议后进行,“代表通道”将于1月15日下午第二次全体会议前进行。

● 浙江省政协十三届四次会议于1月13日至16日在杭州召开,委员将听取和审议政协第十三届浙江省委员会常务委员会工作报告和提案工作情况的报告,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告,讨论“十五五”规划纲要草案,审议通过政协第十三届浙江省委员会第四次会议决议和提案审查情况的报告,审议通过有关人事事项及其他事项。

浙江省政协会议采取大会与小组讨论、联组讨论相结合,政协会议和列席人大会议交叉进行的办法。会议期间,共安排大会6次,小组讨论或联组讨论3次,省政协港澳华侨委员、列席省两会的海外侨胞代表人士座谈会1次,“同心汇”专题宣讲会1次。开幕会前举行一场“委员通道”集中采访活动。

本报记者 李伟民

2025年浙江省政府十方面民生实事圆满完成 书写高分民生答卷

“柴米油盐、三餐四季,每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”新年前夕,习近平主席发表二〇二六年新年贺词。一句句朴实亲切的话语,饱含对民生的深情牵挂。

民生无小事,枝叶总关情。2025年初,浙江省政府确定了十方面31项民生实事。一年以来,全省各地、各有关部门共同努力,十方面民生实事均已全面完成,完成率达109.65%。其中,16个事项完成率超110%,真切兑现了“保质保量把实事办实、好事办好、难事办妥”的庄严承诺。

温暖精准速达

办好民生实事,贵在精准,重在务实。只有将每一份力量用在紧要处,每一笔民生资金精准滴灌“最需要的人”,才能不负人民期待。

辽阔的海面上,“健康方舟”拉响汽笛。过去一年,这艘船穿梭于舟山悬水小岛之间,将健康守护延伸至每一座岛屿、每一个渔村。

去年,“为全省重点人群免费开展结直肠癌筛查”被列入十方面民生实事。舟山群岛分散,渔民长期出海作业,为确保筛查“不落一户、不漏一人”,当地以“潮汐式”服务编织起立体筛查网络。开渔期,家庭医生团队搭乘“健康方舟”“移动医疗车”登岛服务。休渔期,沈家门等地设置临时筛查点,方便渔民返港时集中筛查。

一年来,全省各地通过精细入微的制度嵌入,将一件件民生实事转化为千家万户可触可感的温暖。湖州施行老人意外伤害险“多赠一份”政策,精准帮扶身体机能相对较差、生活相对困难的群体。宁波为持有居住证的农民工随迁子女100%提供义务教育公办学位,让教育的阳光洒落在每一个孩子身上。

数字时代的浪潮滚滚向前,各地将民生实事送上“数字快车”,让“科技速度”与“民生温度”完美交融。

“打开手机点一点,就能找到最近的充电站点,里程焦虑缓解不少。”今年元旦假期,温州市民陈伟驾驶新能源车体验自驾游乐趣。充电桩难寻,曾是许多新能源车主出行的痛点。去年,温州持续推进新能源汽车公共充电桩信息全量接入省级充电设施监管服务平台,为市民提供主流地图App或“浙里办”App“一键找桩”服务,充电便捷度大幅提升。

数字赋能民生实事,群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。杭州迭代升级“重点群体就业帮扶”场景,开发建设“AI+在线客服”“AI+帮扶助手”“AI+岗位推荐”等应用场景,高效提升重点群体就业帮扶能力。金华建设的一体化防汛智慧指挥平台,实现实时监测与预警、智能叫应、数据可视化等全流程线上防汛管控。

绘就共富新景

办好十方面民生实事,是高质量发展建设共同

富裕示范区的重要内容,更是奋力谱写中国式现代化浙江新篇章的必然要求。

一年来,可感可触的民生变迁,如涓涓细流汇聚成江海,让现代化建设的丰硕成果浸润千家万户,也为浙江推进共同富裕夯实了深厚根基、积淀了宝贵经验。

“去年单月最高卖了8万元,今年争取突破10万元!”年底盘完账,嘉善县大云镇曹家村“燕子馒头小厂”主人凌燕喜出望外。自从来到曹家村“青年人乡实践站点”创业,她的花式手工馒头生意蒸蒸日上。这个昔日默默无闻的小村已吸引400多名青年返乡创业,孵化20个青创项目,年营收达3500万元。

“谁说创业一定得在城里?乡村同样是蓝海”。浙江省创新推出“青年人乡实践站点”建设,并将“建成1000个站点”纳入2025年省十方面民生实事,一场青年和乡村的“双向奔赴”在之江大地上演。嘉兴依托站点探索农创园模式,深度链接城乡资源与需求,有效带动农民增收、农业增效益、农村增活力。

缩小城乡差距,需要推动土地、劳动力、资本、技术等要素在城乡之间自由流动、最优配置。“新增农村物流综合性服务站点500个,开通客货邮融合线路100条以上”这项民生实事在畅通城乡经济循环中发挥重要作用。

绍兴越城区在全省首创“低空物流+客货邮”联运新模式,试点建设富盛镇“空地一体”客货邮综合场站。(下转A2版)

本报讯 2026年浙江省科技系统工作推进会近日在杭州召开。会议提出要力争实现“一个突破”和“四个基本建成”的主要目标,为浙江省科技未来发展锚定方向。“一个突破”即到2030年,创新浙江建设、现代化产业体系构建实现重大突破,科创高地、先进制造业基地和人工智能创新发展高地全球竞争力影响力更加凸显。“四个基本建成”就是教育强省、科技强省、人才强省、浙江特色现代产业化产业体系基本建成。

2025年,浙江科技创新主要指标稳中向好,重大项目加快建设,重点任务成效显著,为经济大省挑大梁、高质量发展建设共同富裕示范区提供有力科技支撑。

2025年各项目标任务顺利完成,标志着“十四五”圆满收官。5年来,浙江重大科创平台提质增效,战略科技力量建设实现新跨越;关键核心技术攻坚突破,支撑新质生产力发展取得新成效;企业创新能力加快提升,创新链产业链深度融合迈上新台阶;科技人才活力充分迸发,各类人才向往的科创高地构筑新优势;科技体制改革纵深推进,开放创新生态环境呈现新气象,浙江科技事业取得历史性成就、发生历史性变革,在全国创新版图中的重要战略地位显著提升,也进一步放大了“八八战略”的科学指引优势、体系化布局的科创平台优势、承担国家战略科技任务的攻关能力优势、产学研用融通创新的企业主体优势、支持全面创新的科技体制优势和各类人才向往的创新生态优势。

聚焦聚力创新浙江建设,“十五五”将重点做好七方面工作:锚定“四个基本建成”战略目标,深化教育科技人才一体改革,畅通人才资源成果共享通道;深入实施“315”科技创新体系建设工程,加快建设科技强省;深入实施“双一流196工程”,加快建设教育强省;深入实施“135”人才强省体系建设工程,加快建设人才强省;强化企业创新主体地位,推进科技创新和产业创新深度融合;促进科技成果转化应用,推动新质生产力加速发展;营造最优创新生态,加速汇聚建设创新浙江的强大合力。

据悉,今年重点要落实加快建设创新浙江各项部署,做深做透“两篇大文章”和加快打造人工智能创新发展高地,抓紧抓实科技投入、科技政策、科技合作、重大项目和创新文化“五大要素”,切实加强党对科技工作的全面领导。

浙江召开全省科技系统工作推进会 聚力创新浙江建设「全面成势」

何冬健 杨一之

开年即冲刺 夺取“开门红”

新年伊始,位于温岭市松门镇迎宾工业区的浙江岭川智能装备科技有限公司车间内,技术人员围在一套机器人设备前,神情专注地进行调试。

“现在企业上下都绷紧了一根弦,订单已经排到2026年4月,连年关都顾不上休息。”公司总经理江剑介绍,“这套设备投用后,将助力客户把原本需要28人的生产线精简至仅需2人,效率提升超90%。客户对我们的解决方案赞不绝口,甚至提前追加了后续订单。”言语间,他对企业的技术实力与市场前景充满信心。目前,岭川智能团队正争分夺秒推进最后调试阶段,确保设备如期交付海外客户,为新年开局奠定坚实基础。

江文辉



浙江社保科创基金六只专项基金全线启动 “耐心资本”加速投资前沿科技

为有金融活水来

本报讯 500亿元耐心资本“全线开闸”。1月10日,浙江社保科创基金2026年“潮起浙江·科创启航”大会在杭州举行,6只专项基金正式启动并完成首批项目签约,这标志着浙江社保科创基金从组建落地阶段全面迈入投资运作阶段。

2025年10月,浙江省、全国社会保障基金理事会、中国农业银行共同发起设立浙江社保科创基金落地浙江,首期500亿元。作为全国第一家签约、第一个备案的省级社保科创基金,该基金是浙江主动对接国家科技创新战略、破解科创领域“耐心资本”供给不足的重大举措,探索实践出了“央地银”合作的新模式。

会上,战新产业科创母基金、未来产业科创母基

金、科创并购母基金、重大项目直投基金等四大类6只专项基金正式启动投资。今后,这些专项基金将坚持战略引领、市场化运作,紧盯国际科技前沿与产业变革方向,发挥基金的杠杆和导向作用,重点布局技术门槛高、可能决定未来竞争格局的科技领域。

资本如何识别“真创新”、找到好项目?“让母基金和直投基金协同发力。”浙江省创新产业私募基金管理有限公司董事长郑钧以浙江省战新产业科创母基金为例介绍,该基金以投资子基金为主,围绕战略新兴产业方向,聚焦浙江优势产业、潜力产业和链主企业,与国内头部市场化投资机构、央企投资机构以及省内链主企业合作,可以把许多优质项目嫁接到浙江,服务浙江打造世界先进制造业基地。

签约项目科创属性突出。会上,首投6个项目和拟投3个项目集中签约,总投资金额超16亿元,涵盖量子科技、人工智能、集成电路、先进制造、新材料

等产业领域的科技型企业和基金。其中,衡昇科技是依托中国科学技术大学和合肥国家实验室的量子科技工程平台,行芯科技则是国内唯一支持7nm及以下先进工艺片的EDA工具,个个实力不凡。

如何做企业的“长期伙伴”?据了解,一般基金存续期为8年左右,以浙江省战新产业科创母基金为例,该基金存续期最长可以达到18年,能为硬科技和原始创新等需要更长周期的项目提供“长期资金”和更强的包容性与专业性,发挥耐心资本作用。

此次大会还面向科创圈、创投圈、资本圈发出“邀请函”,邀请全球创投机构、创业企业、创新人才“投资在浙江、创业在浙江、成功在浙江”,不断做大耐心资本的朋友圈、战略投资的生态圈,共同将浙江社保科创基金打造成为央地协同的标杆,为“创新浙江”建设和新质生产力发展注入更强劲的资本动能。

郑亚丽

浙江人形机器人赛训基地启用

本报讯 1月10日,浙江人形机器人赛训基地在位于杭州市上城区丁兰街道的西子智慧产业园启用。

当前,人形机器人行业发展面临高质量训练数据短缺、人才断层、技术落地难、场景适配差、成本高企等多重瓶颈。应运而生的人形机器人赛训基地将成为推动机器人从“实验室原型”走向“规模化应用”的重要渠道。

场景供给是浙江人形机器人赛训基地的核心竞争力之一。西子智慧产业园总建筑面积40万平方米,基地可依托园区内生产厂房、商超、图书馆、运动场馆等丰富的真实场景,为机器人提供贴近实际应用的训练数据,有效反哺研发迭代。

强大的“政产学研用”协同生态是另一大优势。浙江人形机器人赛训基地集结多方力量,由中移(杭州)信息技术有限公司、浙江人形机器人创新中心牵头技术攻坚,浪潮通信提供5G通信与算力支撑,上城区政府给予政策与人才保障,西子智慧产业园则依托链主优势集聚产业链资源。浙江人形机器人创新中心首席科学家熊蓉表示,中心已在高质量数据采集技术、可泛化高精度操作、高效率高安全移动等关键技术上实现突破,可支撑大规模机器人训练。

浙江人形机器人赛训基地的公共服务属性为中小企业带来便利。基地将开放资源,提供标准化测试、定制化训练等一站式服务,降低企业研发成本并推动行业标准形成。未来,基地将遵循“以赛促训、以训促产、赛训结合”的路径,为人形机器人产业发展注入动能。

朱承 张梦月 谭西涵 王海燕